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Павло Попович. Перший український космонавт 

 

Анотація. Розкривається біографія українського радянського льотчика-космонавта № 

4, першого космонавта-українця Павла Поповича. 

Ключові слова: Павло Попович, біографічна довідка, космічний човен, «Восток-4», 

«Союз-14».    

 

Abstract. The biography of Pavlo Popovych, the Ukrainian Soviet pilot-cosmonaut No. 4, 

the first Ukrainian cosmonaut, is revealed. 

Keywords: Pavlo Popovych, biography, space shuttle, Vostok 4, Soyuz 14. 

 

Перший українець, який побував у космосі – уродженець Київщини Павло Романович 

Попович (5 жовтня 1930, Узин, Білоцерківський район, УСРР – 29 вересня 2009, Гурзуф, АР 

Крим, Україна) [2].  

У двадцять років Павло пішов до аероклубу. Далі було військове авіаційне училище, 

після закінчення якого направили служити до Карелії. Там 1957 року Павло Попович, 

вдивляючись у небо, побачив перший штучний супутник Землі: «Дивилися та думали, що 

років через двадцять хтось із людей полетить у космос». Усього через п'ять років цим 

«кимось» став і він. 1959 року Поповичу запропонували пройти медичну комісію, аби 

потрапити до загону космонавтів. Вимоги до здоров'я кандидата були високими. Тоді 

відібрали дві з половиною тисячі льотчиків-винищувачів з майже десяти тисяч осіб. І лише 

двадцять чоловік забрали до Москви. Тоді визначили «чудову шістку»: Гагарін, Титов, 

Ніколаєв, Биковський, Карташов і Попович. Претенденти переважно літали на реактивних 

винищувачах. Але на надзвукових довелося тільки Поповичу. Усіх готували до першого 

польоту нарівні з Юрієм Гагаріним. Правда, українець Попович знав, що він першим не 

полетить. Піонером у космосі згідно тодішньої політики мусив бути росіянин. Сергій 

Павлович Корольов сказав: «Першими полетять Гагарін і Титов, а ви, хлопці (Попович та 

Ніколаєв), уособлюватимете дружбу народів – українець і чуваш» [3]. 

Готували до космічного польоту три роки. За цей період, окрім фізичної підготовки, 

треба було опанувати великий теоретичний курс. Космічний корабель – надто складна 

система, що поєднує сотні інших систем. Мусили знати бодай основні принципи 

функціонування. До польоту Гагаріна були на казарменому положенні. Пізніше дозволили 

відпочивати, гуляти, але обов'язково в супроводі лікарів.  

Під час польоту Попович продемонстрував на повні груди безкінечному космічному 

просторові своє національне «я». Це відбувалося на радянському космічному кораблі, а в цій 

країні тоді вже давно проголосили про формування єдиного радянського народу. 

«Я дуже пишався, що став першим українцем, який побував у космосі. Першою 

піснею, що пролунала на орбіті під час нашого польоту, була «Дивлюсь я на небо та й думку 

гадаю...». А далі я її дещо перефразував: «...ось я сокіл, і ось я літаю!», – пригадував Попович 

[1].  

Перший політ. 12 серпня – 15 серпня 1962 здійснив на космічному кораблі «Восток-

4» перший у світі груповий політ двох пілотованих кораблів, спільно з Андріяном 

Ніколаєвим, який пілотував космічний корабель «Восток-3». В ході групового польоту були 

проведені перші експерименти з радіозв'язку між екіпажами двох кораблів в космосі і 

взаємне фотографування, виконана широка програма науково-технічних і медико-

біологічних експериментів. Окрім іншого, Попович з Ніколаєвим проводили тестування 

системи знищення ворожих супутників за допомогою тарану власним супутником. 
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В ході польоту 12 серпня 1962 року Павло Попович на прохання Корольова виконав 

пісню «Дивлюсь я на небо та й думку гадаю», яка стала першою піснею виконаною в 

космосі. За успішне здійснення першого групового космічного польоту отримав звання 

Героя СРСР. 

Другий політ в космос Попович зробив 3–19 липня 1974 як командир екіпажу 

космічного корабля «Союз-14» (спільно з бортінженером Ю. П. Артюхіним). 5 липня 1974 

«Союз-14» провів стиковку з науковою станцією «Салют-3», що знаходилася на орбіті з 25 

червня 1974. Сумісний політ космічного комплексу «Салют-3» – «Союз-14» продовжувався 

15 діб. За час польоту космонавти досліджували геолого-морфологічні об'єкти земної 

поверхні, атмосферні утворення і явища, фізичні характеристики космічного простору, 

провели медико-біологічні дослідження з вивчення впливу чинників космічного польоту на 

організм людини і визначення раціональних режимів роботи на борту станції. За цей політ 

Павлу Поповичу повторно присвоєне звання Героя Радянського Союзу [4]. 

Павло Романович, живучи у Москві, з Україною зв'язків не полишав. Завжди 

почесний гість усіх конгресів і форумів українців, він пригадував, як був депутатом 

Верховної Ради України від Сквири, що на Київщині. Йому пропонували бути депутатом 

Верховної Ради СРСР від України – не погодився. Залізниця в Сквирі збудована саме за його 

сприяння. В останні роки життя Попович очолював українську громаду Москви – був 

президентом товариства українців «Славутич». Саме завдяки його особистим зв'язкам і 

стараннями українці отримали приміщення під свою організацію. До образу Павла Поповича 

можна додати, що його космічна зірка – це гордість усього українського народу.  
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